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~ i a a 8H Недј ељом.  
Цијена:

*а ЦРНУ ГОРУ и АУ- 
РО-УТАРСКУ (с БОС- 
Ии ХЕРЦЕГОВИНОМ) 
содпну 6 на no год. 

.  . на чехврх године 1 *. 
к 50 новчнИа.

За свв осталв земље у 
ЈЕВРОПИ и АМЕРИЦП:на 
чохкку 20 *ранака, на по 
водзве 10 *рапака, на чст- 
врт године 5 *ранака.
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Прехплаха шаљо ое у 
плаћенпм ппсмнма неио- 
средно адмнмнстрацнјн »Гл. 
Цриогорцн- на Цотиље, a 
може се и картом упут- 
ницом на пошту у Котор. 
Доинен шпљу се уредниш- 
хву. Рувописв соневраИају.

За огласо плаћа ов од 
реда 6 новч. За огласо већ* 
и на дуже вријеме ман>в.

Ц Е Т И Њ  Е, 1. Октобра.
За Бнсмарка може се данас рећи, 

а је на врхупцу својих дипломатских 
успјеха.

Око њега обрће се политички 
гнјет у својој ввшипи; Јевропа му 
ајвећим дијелом својим стоји на у- 

^лузи; сиде јевропске, велике и мале, 
в. Кином су у његовом табору и по- 
намјештане су гдје која треба према 
твеговијема плановима.

Нривућн к себи све што може 
ослужити тијема плановима, а осами- 
и своје противнике, с којима погодбе 

пема нити је бити може, — то је 
Бисмарку пошло за руком да пе може 
бити боље.

Ту у првој липији стоји Фран- 
цеска, коју Бисмарко никако пз ока 
пе губи. Он јој је  ФрапкФуртским у- 
говором крила поткрссао, надајући се 
можда, да та крида нигда порасти пе 
Ike, те да Фрапцеска пигда не ће мо- 
ћи полетјети.

Преварно се — као човјек.
Фрапцеска је су пет мнлпјарада 

збацила са себе Бисмарка, који је ми- 
слио да he јој за дјто стојатн погом 
на прспма и пе дати јој да одахне. 
Фрапцеска је љуте pane своје пребо- 
љсла. Њој су крнла опет порасла.

Та крила па ново везати, сапети, 
н на тај начнп опемогу^ити нови по- 
лет Францеској — то је био нови за-
дшк, доетојан једнога Бисмарка;

Он га је ријешио. Оп је с једпе 
страпе Фрапдеску тнспуо у далеки 
свнјет и заплео је у ратове е далеки- 
]ем4 дародима, с опевидном намјером, 
да она тамо опрљи себп крила, да истро- 
ши своју снагу, да нзнемогпе и по- 
стане неспособна за љути мегдан па 
Рајни.

Љути бојеви у Тупису, па за- 
падпој странн Африке у Конгу, па 
источпој у Мадагаскару, н сад у Ана- 
му па црвепој риједи, то су свезгод- 
пе замке које је  Бисмарко попамје- 
штао Франдезииа и у које су онн 
упали.

Фрапцсзи су успјелн у тијем ко- 
лоннјалним ратовима; оии ће по свој 
прилици успјети и ва дрвевој рнјецн. 
Али је и Бисмарко потпуно успио ; 
они су за шега радили тако ревпосно 
као да их је иотплатио. Они су се 
истрошили, измождили. ослабили — a 
то је опо за чпм је Бисмарко в&зда 
ишао.

Да би пронија била потнупа, Бис- 
марко је свакои приликом нохваљивао 
и подупирао та колонијалпа подузећа 
Фраицеска, а наивпн мипистри Франде- 
ски вазда су се ријечма пуним топло- 
га признања и дубоке благодарности 
пред иародпнјема представпнцима о- 
дазивали том — пријатељству Бнсмарка.

Док је Бисмарко на тај начин 
Франдеску потезао у страни и далеки 
спијет и помогао јој тамо да се по- 
бједоиосно добро оклаии, дотле је на 
другој страни из свијех сила ра- 
дио да Франдеска остане у Јевроии 
гама н, ако је могуће, да се завади 
еа свјсма својнм сусједама п са ири- 
јатељима дојакошњијема.

И у томе је потпупо успно.
Сви Франдески лнстови — а то 

је најбољи доказ оиоме што хоћемо да 
г.ажемо — прнзпају, да Фраицеска да- 
иас стоји усамљена у свијету. Па де 
само што је усаил>епа, него је још 
оиасана лапцем сусједа, који се данас 
»; уогу иикако ематрати као нријате-

љени.
гГу је у  првом реду Италија, зе- 

w ».а од старине пријатељски располо- 
а*ссна нрсма Фраддеској, парод латип-

скп, исте крви п племена сд народом 
фрапцеским, исте живости д т<л1лоте 
темперамента, истијех прогресивних 
тежења у будућностн.

Па како стоје данас једна иреаа 
другој ?

Вјешти Бисмарко бацц туниску 
кост међу њих и — завада је готова. 
Сувише занлаши кра.ва тадијанскога 
републиканскијема мипама које се из 
Францеске копају испод зем.гашта та- 
лијанског, и — расдјеп би готов. И- 
талнја — бар ОФициозпа Италија — 
пође у са свијем неприродни савез 
њемачко-аустријски, а окреиу деђа сво- 
10ј природпој савезници, својој старој 
ирпјатељиди : Фраидеској.

Други једап парод, такође латпп- 
скога племепа а сусјед Францеској, 
био је  у потоље доба срдем и душом 
наклоњен Фрапдезима. Имајући тај 
парод за пријатеља свора Фрап- 
цезнма је у случају иевоље бмло си- 
гурио јужпо плеће.

Сада је и то друкчије. И ту је 
Бнсмарку пошло за руком. да запла- 
ши младога краља републпканским ми- 
нама Франдеским, а да бп се провала 
међу Францеском п Шиањолеком join 
вшпе развалила, Бисмарко вјештоЈпод- 
метне Францезима замку давши паи- 
меноватн младога крал>а тцањолског 
за дуковника-соиствеппка једпе реги- 
менте у Штразбургу.

' Фрапиези се дадоше ухватити у 
ту замку. Кад је краљ гапањолскн 
стунио у Париз као гост Франдсскн, 
дочекагае га свакојаким грдним н сра- 
мотнпм ријечма, те мораде уврнјеђен 
тако pehn побјећн из Фрапдеске.

Увреда краља гапаљолскога — 
увреда јс пароду шпањолском. Доја- 
кошњи пријатељи постадоше неприја- 
тељи Францезима. Краља свога, које- 
му се приђе много замјерало тто пе- 
како пагиље к Нијемцима, сада доче- 
кују Шиаљолци с пајвишим одушев- 
л>ељеу, кличу у славу Нијемцпмаана 
срамоту и погрду Францезпма.

Ето нова добит за Бисмарка, по- 
ви пораз за Францеску. Иза Ннренеја 
Францеска пема ввше пријатеља, и у 
случају рата с ГБемачком, ко зна не 
ће ли се Шпаљолска објесати о ра- 
мена Фрапцезима као сиљи камеп.

Ни то још пије било доста, него 
се и са мањим суеједима, као што је 
Швајцарска и Белгија, траже и пала- 
зе свакојаке ентне задјевице, које еу 
се на жалост већ до тог степена зао- 
штриле, да већ ни с те стране Фрап- 
цези не могу рачунати на нријател.е.

Остаје још једино пијеио и глухо 
море и иза њега гордп Албиоп. Но в 
овај је све прнје само не пријатељ 
Францезима, јер вјешто су тиснути 
Францези у заплете баш на онијема 
страпама, гдје ће доћи у сукоб с иоћ- 
ним и раширеним преко цијелога сви- 
јета интересима инглескнм, као што је 
Мадагаскар у Африци, а парочито 
Анам у Азији. У овој потоњој покра- 
јини једва да ће ишта моћи урадитн 
Фрапдези без сиоразума са Инглезима, 
а да до тога споразума никако не до- 
^е, о томе ће ее умјети постарати Бис- 
марко бо.т.е но ико.

И тако Бпсмарко је постигао, 
што је хтио : Фрапцеска данас стоји 
у свнјету сама, а окрз^кена ода св\'д 
самијема противницима.

Бисмарко би дапас могао весело 
заијевати пјесму: срце моје, шга тн 
још Фали ?

Могао би, да пије хдаднога и сту- 
денога сјевера којп ujr грло стеже. 
На тоу сјеверу стоји једпа спла, ко- 
лосална и пепомичпа, кој%тдоданас нпко

па свијету пије могао оборнти, па ни 
сами горди Наполеон, те је подовипу 
свијета против д.е днгао.

Та сила не миче се данас никуд, 
не пријети ннкоме, алн Бисмарко зебе 
од ље и не може у шој да сматра 
свога пријатеља.

И ту силу усамити и одвојитп од 
п ^пјатеља љеипх, задатак је данашњи 
Бисмарку, н свн га хвале да је срећ- 
по ријешио и тај задатак.

Прије свега Бисмарко је везао 
за себе Аустрију, а послије Италнју, 
иа кажу и Шнањолеку, а онет уз Ау- 
стрију кажу да је везао Румуњску, 
па чак и Србију и Бугарску, — све 
еаме дојакошље пријатеље и савезни- 
ке свога сјевернога противника.

He знамо стоји ли то баш тако; 
али акостоји, онда јс доиста н Русија 
усамљепа.

Истипа, Руспја не ће баш многе 
сузе пролпјевати зарад те усамљенос- 
ти, ма достаје да се Бпсмарко и ље- 
гови савезници томе радују.

Алп нма пешто што ту радост 
прнличпо мути. Ту је прије свега — 
Копепхагеп, a on зпачп да Бисмарко 
још ннје све планете н комете и тра- 
банте око себе прикупио. Join има не- 
ко у Јевропи, који се ипје везао за 
стожер Берлннски, који стоји одрпје- 
шених руку, а тај пеко — ннје ма- 
лепкост.

Како би било, кад би Џон-Булопа 
цупа кеса стуиила у савез са цар- 
ством од сто и једпога милпона, са 
царетвом у којем сунце не залази ? 
Како би било, кад би се једнога даиа 
пагали у савезу Фактични господари 
источне н западне полукугле земал>- 
ске ? Би ли шта значио према љима 
вае савез средљејевропски ?

To су питања, од којијех може 
да ухвати чнвутска грозппца и еамога 
Бнсмарка.

Осим тога, ваља још пешто да 
се уочи.

Вели се, да је Бисмарку пошло 
за руком, да Францеску и Русију 
осамн.

Добро ! Но како бн било, ако би 
се ти сзмди у невољи нашли, ако би 
их зблвжила и примакла једнога к 
другом заједпнчка напаст, те од два 
раетав.веиа самца посталп спојсни 
близапци ? Како би онда бнло око ср- 
ца оппјема који дапас ликују пад оса- 
мом Фрапцеске и Русије ?

Уснјех не треба никад да засли- 
јени човјека, иајмаље државаика. 1Бе- 
му нити треба пријате.в да се одвећ 
радује, нити иепријатсљ да много зе- 
бе од љега. 11 овдје вахсп потпуно 
оиа пародна : у добру се ие понесн, 
а у злу се не поништп.

Биемарко је данас на врхунцу 
евојих дицломатеких успјеха, то је ци- 
ј; ла истипа. Но па врхунцу неевијеет 
хвата, с врхунда се ласдо дада дубо 
ко. Зграда, коју је Бнсмарко оградно, 
дивна је за гледање; обижаоци и ирн- 
јатељи његови не скидају ока с ње, 
иа моасда и не виде и дс чују „шта 
ее све иза грма ва.ва“.

Ко ana, пнје ли та зграда па пи- 
јеску зидана, пнје ли од дарата са- 
грађена ?

Првн јачи вјстар могао би је 
pacnj'xaTii. Нрви озбиљни сукоб у 
Јсвропн могао би расточитн на комаде 
цијели тај вјештачкп саетав.вени сн- 
стем од савеза.

Нево.Ђа је велнки мајстор у жи- 
воту људи и парода. Често л>уди и 
пароди из доколнце граде куле no 
ваздуху, а нево.га дође иа их за час
повал<а.

Чиип пам се, да ће певоља, када 
паступи, н данашњим савезпма у Је- 
вропи дати са свијем други облпк, 
he бнти оио што благовијест хрпшћан- 
ска нрориче : да he пошљедњд бпти 
први, а први пошљедњи !

Хрватска ствар.
Војничким притиеком краљевскога ко- 

месара геиерала Рамберга може се реВи 
да су савладаио и угушено побуне у Хр- 
ватекој. Међу тијем, хрватека с/гвар рас- 
правља се у Будимиешти уетавнкм нутем, 
п у тој раеправи, која се води на угар- 
ском сабору, учествује већина хрватеки- 
јех застуиника тога сабора. Преговори ра- 
ди сноразумљеља између Хрвата и Маџа- 
ра отночети су најнрнје у конФеренцијама 
обострапих клубова, а за тијсм су пастав- 
љени у партијским конФеренцијама, ц сада 
ее ствар већ расправља у самоме сабору. 
Споразум је постигнуг узајамнвм нопушта- 
њсм, при чем иаравпо добија она странка 
која је у сили, а губи противпа која иема 
силе у рукама.

Да парод хрватски није задовољап с 
тим сноразумом иоетигнутим у Будапешти, 
то се види јасно по многијем зиацима. 
Прије свега пн свн заступницп хрватски 
нпјесу се изјавпли да су сагласни еа ро- 
золуцијом, која служизатемељ сиоразуму, 
а међу њима има пх, који су због тога и 
мапдат евој на засгуиство у угароком са- 
бору иоложили.

Како је пак у самој Хрватској нри- 
мљсна та погодба за пзмиреше, внди со 
јаеко из једнога чланка, који доноси „Об- 
зора под насловом „Свршено ј е !“ Како
се из тога чданка рааговијетно може ра-
забрати не само данашљи иоложај у Хр- 
ватској него и расположеље народа, то 
ћсмо га овдје у цијелост u донијстп. Ево га :

„Но јучерањим брзојавкама нз Буда- 
пеште иогодншо сс наши застуишшп са г. 
министром Тисом. Ои ћо дати носкидати 
садашо грбово с маџарским наиисом, хр- 
ватскога законитога написа не he успо- 
ставити, оиеадно стаи>е у Хрватској с обу- 
сгавом устава има и надаљо остати, за 
злоупотребе у Финанцијалној уирави и у 
ошите у уирави заједничкој но he со ни 
питати. Остаје све при старом.

Да, остаје све ири старом : паши за- 
ступници нијесу се још нн сада памоти 
научнли ; они ho долазити у Будаиешту, 
антишамбрирати код министара, који he их 
на зеленој узи водити као и прије, до1>и 
ho у маџарски сабор, расирављати о чем 
год Маџари хтједну, побирати ho ирипа- 
дају!1 е им дпевпицо и станарину, што јо 
за љих главна ствар. Пештанске су нови- 
пс јавиле, да јо нашим заступницима, кад 
су дошли у Будапешту, ирви носао био, 
да поберу своје диевнице и станарину. 
Бад се плаКа нрими, мора со и посао оба- 
вити: мора се ики у сабор, и заборавити 
на Хрватску.

Госи. Мишкатовнћ и другови, како су 
се у Загробу јуначнли ! Какове су взјвво 
ковали ! Славни Впргил није ии зпао, д а је  
за љсга и за остало хрватско заступиике 
паиисае једпу иетиннту изреку. У Загрс- 
бу : partariunt monies (надимл>у се ro p e); 
у Буданешти : nascitur ridiculus mus (pal>a 
co смијеиши миш) !

Вело наши застуииици, да еу се увјс- 
рили, да ћо угарски манпстар-пресјодник 
у  Хрватској усмоставити уставно стањо. 
ЈГод тим се ие можс Ajiyro ])азумијевати 
нсго дншуке кр. комесара. To ли је оно, 
за што је на ноге устајао наш народ од 
Драве до Уве, изјављујуки, да воли умри- 
јети него умирати ? To ли је оио, на што 
је госи. Миткатови11 с друговнма ковао 
иознато нзјаве ? Брига шега за парод, ал 
тим вишо за себе! Казаћемо му дакле, да 
кад је ковао изјаве, онда још кр. комеса- 
ра ни „неуставнога“ сташа вијо ви било, 
све је то иослије шегово „изјаве“ настало. 
Или дакле ипје ииао разлога г,изјаве“ нра* 
вити, илн сада лудо ради, кад се задово- 
л>ава с oGehanoM гусиоставом уставиога 
стања“.

Било је вријеме, кад се је г. Мишка- 
t o p u L ругао Пол.ацима у бечком рајхсрату, 
које јс  тадањи мвнистар и канцелар г. 
Бајст за нос водпо лијеиим обсћашима. 
Није лн г. Мишкатовић гори од свих та- 
дањих Пољака ?

Неки госиодар обичава1.1 в св га пса 
излупати само за то, да га разш соли. Ka
no то ? Та кад га је пустно, онда је пас



бпо всеео, да ra ввше нс луиа. Г. иинп- 
стар Тиса јо такођер обуетавио устав са- 
мо за то, да развесели г. Мшикатовића и 
другове уеиоставом „уставнога сгања !а

Па устава он ни ие he сада успо- 
ставпти. он хоће да има најирије гараици- 
јс, да he будући бан иматн не само во.ђо 
нсго и иотнорс, да одношај Угарске и Хр- 
ватекс уеностави. Треба му к тому : прво 
бана, који he бити внше Маџар него ли 
Хрват, који he доиустити што год буду 
Маџари хтјели, а к тому бити тако енер- 
гпчан, да he искорјенитл сваку жсл>у Хрва- 
та за одржапаљем закона, а пе „револу- 
пиопараи к 1а гј)оф Heja«iCBnh ; друго са- 
бореку Bohnny састављсну од самих људи 
a la Мишкатовић. Када те гпрапцнје доби- 
је, оида he г. Тиеа успоставити уставно 
стан»е.

Такова бана, какова ои тражи, није 
лако iiahn. За to се већ иропосе гласови, 
да би могао бити именован г. бар. Раух, 
који нпје иао ])ади свога иревеликига при- 
ирженства нрама Маџармма, већ радп а- 
Ферс лоњскоиољске, ради љаге појо више 
није могуће онрати. — Такове всћинс, 
какога јо уз г. Мишнатовића, једва he би- 
ти uoryhe еаставити, када ес већ велико- 
горички љекарник госи. Сајц не можс ола- 
гати с љеговом нолптиком.

Л ипак, доклс тих гаранција г. Тиса 
нс добије, не ћо успоставити уетавнога 
стаља, то нак значи, да he садаљв опеад- 
но стање трајати in infinitum, или бар до- 
тле, докло хрватека парод не буде клок- 
нуо прод маџарским. Ми сви пећемо ужи- 
вати благодати устава; уживаће ie само 
г. Мишкатовић са својих тридесет другова, 
пе додуше у Хрватској, него у Кудапсшти, 
камо he на сабор долазити, расправљатп, 
а што је по пзјави „II. Лојда“ главпо, по- 
бирати дпевиице и станарнну. Ови наши 
вастуиници 6nhe у Загребу владпни аисо- 
лутпо, у Будапетти уставно ; што се овдје 
учмни, зато их неће у Пешти иико шгга- 
ти; гпто тамо учине, за то пх нсће овдје 
нико моћи на одговор позвати. Сад јо љи- 
хова хора !

Госп. мипистар Тиеп впди, да Хрва- 
ти имају разлога бити псзадоволлш ; али 
они со по ониру ради иоврсда нагодбо, 
пити ради маџарскпх грбова, иитп ради 
глобљења порезиих оргапа, лптп ради фпи- 
гираие аутономвје, ппти ради за ираво и 
корист Хрватеке нретијеених установа на- 
годбенога закона — не, већ ее опиру ради 
„злоупотреба у управи, ради чина и про- 
иушта, на које маџарска влада није имала 
пикаква уилива“, дакле ради управе ауто- 
номно! Да се томе нађс лијок, треба кр. 
комисар. И наши ааступниди аилаудирају 
г. мшшстру Тиси! Та иошто су и дошли 
у Будапсшту ? Договарати су се могли и 
у Загребу, шта вшие посве је rap гвски, 
да сс састапу и дсговоре код кућс, а да у 
Будаиешту до1>у с готовим одлукама. IIо 
љему нијо требало тога, већ су морали 
iihn у Будаиеиггу аплаудирати г. Тиеи ?

А хоће ли му и онда аилаудирати, 
ако г. министар Тига, како већ јест оштар 
доп1к, дође па мисао, да Хрвати не могу 
ни својим аутономиим послима управљатл, 
него да треба, да и на н»их мацарска вла- 
да свој већи уилив врши ? Ова he бар ми- 
еао конееквснтно слиједити нз садање из- 
рске Тисине, „да су иемирима узрок зло- 
уиотребе, на оје маџарска влада није 
имала никаква уилива.а Ал игго велимо : 
слиједићо ? Већ је готово: маџлрска he 
влада путсм кр. комссара уирављати ау- 
тономним пословима иод еје ikom бајуиета 
уз аплауз г. Мишкатовића и другова.

Ногодба је до душе с наш"м застЈти- 
ннцима у Будаисшти готова, али за тнм 
заступницима у Хрватској ншсо не стоји.

Гоеп. Тпса јс паборавио па оиај Фактор. п 
тај Фактор је хрватски народ — онај иа- 
род, који јс екинуо маџарске грбове; онај 
народ, који јс изјавио, да је бољс умријс- 
тп нсго умиратп ; онај народ, који је на 
обраиу права u части своје нролпо своју 
крв ; онај народ, ради којега мора г. Тиса 
у Хрватској држати хиљадс п хиљадо ба- 
јунста ! — 1>ила му иа корист такова ио- 
годба.ц

Политнчки преглед.
Ра.шнрица између Фрш |цеске и Шпа- 

љолске због уврвде шпаљолека крал.:1 у 
Париззг као да се стишала, a то мулрим u 
разбормтим лржањем шпаљолеке владс, к * 
ја нијо допустила, да се и у шпањолској 
прпјсстоници појазљују сценс, које би Mo
ra с разд])ажити Францеско јавно мишл>сн>е. 
Не иотврђују се нн гласовп о оставци за- 
ступника ишаатлског у Наризу. Дакле мо- 
же ее ].оћи, да је ствар легла. Међу тијем 
она нијс могла upohn бсз замашних иоли- 
тичких ношљедица, које he снагу евоју ио- 
казати кроз дуже или краћо вријеме иа 
самијема одиошајима између Францсеке и 
Шиаљолске. Ти су одношаји јако охлад- 
љели; партаја Францсска у  Шиањолској 
са евим је ишчезла. Напротив, aaqHijaaii 
су се одиошзји између Њемачке и Шпа- 
љолске. Цар љсмачки, одмах ио жалоеном 
догађају у Паризу, телеграФао је краљу 
шпањолском, честитајући му на јуначком 
држању н сажаљевајућн неирнлшге којима 
је био изложен. Цар је у тој допеши тје- 
ишо краља пшаљолскога тијем, што муј е 
рекао, да су увреде у  Паризу напееене не 
краљу пшаљолеком него дару њемачком. 
Од својс стране краљ је ишањолски одго- 
ворио цару њсмачком писмом иуннм најо- 
данпјих осјсћаља. II ипаче ио ццјелој Шпа* 
њолској одају се дапас највише симиатије 
Њемачкој, а сва се срџба излијева на 
Францсзе. Крал> и влада шпаљолека осје- 
ћају ее јачи по игда у својпј зсмд>и.

*
* х*

У Ф раицегкој одпупио јс прошлс 
иедјеље ратии мшшстар Тибоден. Умјере- 
ни журнали Францоски задовољни су еа 
овијем одступом, надајући се да Le со ти- 
јем влада извући из кривога положаја. На 
против, радиналии листови ужасно су ијет- 
ки због тога одстуиа, те тражо да се што 
иријо пародна скупштина сазове. Мипи- 
старство само држп, да he се иза оаога 
одстуна наћи у бољем складу и да he но- 
етати солидиије, парочито ано се нашл»ед- 
ник Тибоденов узмогне одржати пред ко- 
мором. Ратно министарство нреузео је ге- 
нерао Сосијо.

Листови инострани, нарочито ииглее- 
ки и ње.чачки, иовољно се изражавају о 
одетупу Тибодепову. Признаје се оппгге, 
да је то концесија учињеиа увријеђсним 
сусједима: НиЈемцима и Шиањолцпма.

*
 ̂ *

Њсн1чка влада дала је уапсити Ан- 
тоена, познатога у потоње вријеме агита 
т(#ра у Алеацпји и Лотпрпнгпјп. Оиту- 
жен је због вел»е издаје, коју on и не кри- 
је, јер је прод истражним еудијом отворс- 
но рекао : да он идо за тијем да ес Алса* 
иија и Лотарингија новрате Франдеској, 
законитим путем ако можо бити. силом ако 
нс иде друкчије. Због ирогоиа Антоенова 
ужасно су у Франдеској раздражеии нро- 
т«в Нијемаца. Листови Францсски захтије- 
вдју да се свн Нпјемци иротјерају из Фрап- 
цеске. Многи трговци и индустријалцп, ко- 
јп држе Нијемце у својим радњама, због 
тога еу иаиаствоваии од Францескијех лм- 
стова.

*
* *

Бугарском „собран»ју“ нредставило 
се ново иишпстарство бугаргко и ире- 
сједиик тога хпшистарства, Цанков, nj)0- 
читао је иред екуиштином програм иово 
владе. У програму ее каже, да he влада 
око тога настојати, да закопе земаљсие 
доведе у склад еа начелима уопостављено- 
га уста: а и да међучародиа пнтања б])и:к* 
љивом исииту подврше. Бугарска је тврдо 
одлучп.;**. да поравча one TCiiiKohe, при 
чем се узда у благомаклину потиору ппо- 
страннјох сила. Овај ирограм примила је 
екун тина с допадањем.

К;: iiiTO ее внди из ланшјех дспсша
из СоФпје, скушитиса ie бугарска уевојила 
и ириједлоге за отплату дуга Русији као 
и савез жељезпички еа Србијом п Тур- 
егсом у емпслу завл>учења четворно конфс- 
реицпјс.

* *
Дслсгације у Аустро-Угарској са-

зваие су за 11. Октобар on. г. и то у Бсч.

Дозшће вијести.
ЦЕТНИ.Е, 1. Октобрп.

— Рођен-дап Његовог Бисочапства 
К љ а з а прослављен јс у педјељу 25. on. 
м. б л а г о д а р е њ е м, којс јо под чино- 
дјејством високоирсосвештспог г. митро- 
нолнта служено пза елужбо божје, а којем 
еу присуствовалп: Њихопа Нисочанства 
Књапш.е Мплеиа и Даринка са свијетлим 
Нашљедником и осталим члановима висо- 
кога владајућег дома, достојаиственици и 
чиноввици црпогорскп, школска младеж са 
спојим наетавпицима и народ. Н>егово Вп- 
сочанство Књаз, за чије се добро здрављо 
и дуги живот, на epehy и напредак one 
земље, цијели парод ц]>погорски том iij)ii* 
ликом усрдио Богу молио, находио се тај 
дан на путу од Дапиловаград i к Никшићу, 
гдјо су га, оеим самога народа ншшшћког 
који га је с најпишим одушсвљељем по- 
здравио, затекле и телеграФичие честитко 
са свијсх страна Црне Горе, казујући му 
безграинчпу љубав и оданост цијелога љс- 
говог народа.

— Љоно Виеочанство Књагиња Д a 
р п н н а пошла је у попедјељнкк еа својом 
ћерком свијстлом Књагшвицом Олгом са 
Цетиља у Мљетко.

Књижевност.

MAT11ЦA CPI 1CКA 
у  Новом Салу.

Главна скупштина „Матице Сриске“ 
држана је 31. Августа о. г. у Нопоме Саду. 
Иресјсдпик тога друштва, д.р Ђ о р ђ е 
II а т о ш c r h  ћ, иоднио је на скупу овај 
извјештај о раду уиравнога одбора :

„Славна скупштино ! Овогодишњи из- 
вјештај свој о раду управног одбора по- 
чиљем поменом имена, које he евијетлити 
међу осталим добротворима народним, ко- 
јп су стекли себи нсувеле елаве око про- 
свјстног папретка рода свога. Свијетло 
име то, име је младог Србина Петра Ко- 
н»евића, трговца, који је 17. Новембра 1882 
у 26 -ој години лсивота свога накоп дуга 
боловања преминуо у Пожези. Тај врли 
родољуб српеки оставио је „Матици Срн- 
скоја легат од 30.000 Фор. у државиим иа- 
пирима, а за нзвршпоца своје иошљедње 
воље именовао је Фискала матичиног д.ра 
Илију Вучотића, којц је отшпао у Ножс- 
гу и иослнје оставинске расправе иримио

и v каеу матичипу положпо 150 комлда' 
држпшшх хартија е купопима од 1. Јапу- 
а|>а 1883. Тим легатом добиће „Матиц/г 
вшпе ередстава за постпзаоа&е своје ;;и- 
јеие плсмените цијсљи. а иосгизавањем те 
цпјељи нрочосиће ее уједно и мме тог no 
вог народпог добротвора од кол>опа иа i 
л,ено. Узиоссћп и хвалећп уитииено дје 
пл мепите душ љегове, но;ш шскупппп- 
ну, да устајаљс-м ода иочаст ломелу т . • 
на његовог уекллком : „Слава лу !и

Број српеких стинендијс ;их заклада 
on< г со умножио једном зиати: и закладом. 
Ка што he и мпато бити скупштлни, 
оставио је иок. Оима Т>о|»ђс1 h 152 ката- 
стрглна јутра u: i 111 дистр? тснпх лап - 
да раће зсмље .ао стипеид» :ку закладу 
за техиичаре, али тек послијс -мрти жене 
његове. Руковање том закдадом иовјерио 
је Матици Српскоји. Жеиа тог иокојног 
народног добротвора Катарииа рођ. Јорго 
нреставнла се 25. Фебруара о. г. у 1Јов. 
Саду, и управни је одбор присуствовао на 
ногребу њсном, и учипио је све, да дође 
у иосјсд сиомепуто закладне земл*е. 18е- 
мл»а је та издана путем јавне дражбо иод 
закуп на шест годвча, а за годишњу арси- 
ду од 3880 фо]). Чим стање закладо до- 
пусти, учиииће се новн кораци да та за- 
клада у живот ступи.

У Gjioj -нових српских иародиих до- 
бротвора ступио је м Васа Јагазовић тр- 
говац у Дреновцу у Славонијп, који је no 
иретходном договору еа управним одбо- 
))0м зготовио оиоруку своју и једаи при- 
мјерак од ље иослао одбору иа сачуваше 
за случај њогове смрти.

У II. тачци те своје оиоруке наређујо 
опо : „Матици Српекој у Н. Саду осгављам 
двије државне обвсзиице (Goldrente) сваку 
ио 1000 ф. номиналие вриједиости и 33 об- 
всзнице (Papierrente), сиака по 1000 ф. no 
мипалпе вриједноети, које no гласу уз иоте 
ириложених купона доносе годишље кама- 
те 1470 Фори.

„Ових 35 држашшх обиознида имају 
се одмах ноелије смрти мојо продати на 
рукозање „Матпцп Срнекоја у Н. Саду, a 
ова ho дужиа бити приход од истих, који 
преостанс по одбитку управних трошкова, 
што he их и ова моја заклада имати сно* 
сити у размјеру као што и остале закла- 
де под уиравом „Матице Срискеа донри- 
носе, — издаватп мојој супрузи СараиФн- 
ли Јагазовић и љеној сестрични Каролини 
Шулц, докле год ма и једпа од њих ;ки- 
вјела буде. Послијо смртп њих обадвију 
има „Матица Срискаи приход од гих об- 
везница употрсбљавати па ошито корисне 
народпе цијељи ио својој пајбољој увиђап- 
ноети, како кад „Матица Срнскац иронађо 
да народне иотребо захтијевају. Моја је 
жс.Ђа, истина, да се тај приход унотреби 
па упапређен.е ратарства, обртЈГбеГб и јј>- 
говпне у пас Срба, јер држим, да јс уна- 
нређсље тих струка сада нама највсћа но- 
треба; но ако славна „Матица Српекаи 
буде пронатла, да има других нречпх на- 
родпих потреба. то ја номам ништа про- 
тив тога, да „Матица Срискаи с реченим 
приходом снагда no спојој најбољој уви- 
ђавности раеиолаже.

V. За изврпшоца one мојо пошљедњв 
вол>с пменујем „Матпп̂ у Срнскум у Новом 
Саду, која he имати старати се. да се мо- 
ја оставина уредно расправи и оиорука 
моја у евсму онако изврши, као што јо 
моја жеља.а

Управни одбор од епојо стране изја- 
вио је оспивачу своју најтонлију захвал- 
ност на лијеном и родољубивом дјелу, ко- 
јим јо основао закладу у корист просвјсте 
народпо. Мислнм да ћу погодити жељу 
скуиштинску, ано речем : Да Бог иоживи

ЈИСТАК „I.IACV ПРИ0Г0РЦ.Г.

КУЋА И СЕ-ТО *)

„ТГаква куКа онаквн и народ“.
Инглеска иословица.

„TlecHoIift их пссретна дављаше. 
(’мрад велнкн и тешка аапара 
Тс немаху крни у обраау.

II. II. Његуш.

„Тлко ми сс ку!»а не звала ку1>1!штнном<«.
Нар. клетва.

Ти впљха нијеси заборавио на оно 
што негда рекосмо о ваздухут тоилоти и 
евјетлостп. Увјереп си, да су они унраво 
колијевка жмвоту, и да бсз љих нема 
здравља. Па глс како ти јо милостива 
природа! Изађи с прољећа у иоље и оба- 
зри ее на све стране! Чнет, свјеж, мило- 
миран ваздух залијсва ти раширене груди, 
иа Tii се чини, да сваким дахом доиредаш 
no једну жицу у  нити твога живота. Злат- 
ни зраци јаркога сунца краво ти замрзлу 
крв, а свјетлоет њихова будо ти уснаваии 
живот. Вееео и преиорођен дижеш очи не- 
измјорчој пучини ведрога неба, па ти се 
п нехотицо иоткЈ>ада срцу нски необичап

*) Оро је шести чланак ив награ^сне распра- 
ве Др. Мплана ЈовановаКа Батута „Поука о чуваиу 
здралха14.

осјсКај, те би клнкнуо из свега гласа : 
„Хпала ти моћна а милостива руко, која 
ми пружаш овако динне дарове!*

Hero није увјек тпх љепота. — Мипе 
красно ирољећс н паетане љсто. Оно јар- 
ко сунцс већ еад није тако благо и ми- 
лостиво, него ирижегло да ти мозак сир- 
жи. Иза пламељаче и омаре нагнали ее гу- 
сти обладк с плахом муљом, тс етоји pu
na грома, хука олује н етрахота града, е 
би рекао измак је свијету. 0  мрклој јссе- 
ни притисну оиет гуете магле, заредо ду- 
ге квше н еплпи вјетрови, а кад дође зи- 
ма удлри снијсг а лед, стегне цпча или 
жестока мећава, да је uch и љутом звпје- 
ру до невоље. Што је живо. животом се 
прит јало; шго бијашс меко или голо, 
умакло у тоилије крајеве ; пгго оетало за- 
вукло ее у нећипе и јазбине — иа и чо- 
вјеку није друге, пећ заклања свој голи 
живот.

Ти си то згодно учинио. Саградпо си 
ето мало крова више главо, те се за in 
скла&аш. Ириправио си зимииду; прибрао 
си што ти треба око себе; екунио си 
своју чељад крај свога огњишта ; затиснуо 
си врата и одушке, па без иевоље не ћеш 
из куће док н оиет не гране благо, про- 
љетље еунце. Па н иослије се нсрадо од- 
вајаш од ље ; и послије ти је она скло- 
ниште ва сваку прилику. Ето те браии од 
вјегра и кише, од магле и леда, од при- 
пеке и роее ; а ето тс чува од звијера и 
злих људи. Кућа ти је дакле у свако ври- 
јеме брапич жпвоту и имању, п гнијездо

што си га свио, да га облеће-m евега ви- 
јека, и да у њему изводиш нове снаге. 
Кућа тп је управо сгожер бољсм, питоми- 
јем животу.

Али хоће то и да се ирстури. Хоће 
глјекада кућа да иоетане неиријатељ чо- 
вјеку и његовом лапретку.

Чудна ти io ова риЈеч, али се обазри 
no кући na heui је примити. Знаш ли ти, 
да си се зидом и кровом сакрио и одијс- 
лио од твоје милостиве мајке — од цри- 
родс — те јој тим међама застуиаш пу- 
те, да те не може даривати својим и&јбо- 
гатЈЈим . аровима ? Зар ти пе видпш, да 
си се зидом п кровом затворио од твоја 
два најбоља пријатеља — од ваздуха и 
свјетлоети — иа да ти је у том заиту као 
оно риби, кад је извадпш из иростране и 
свјеже пучине, те јс бациш у узак суд 
воде ? Иа кад је њој рђаво, не чини лп се 
и теби, да и ти у заиту својје кућв жи- 
виш са свим другим жнвотом, него што би 
живио у пространој природн ? Зпаш ли тгт, 
да тај други живот не одговара нравој 
твојој природи ? Зар нијеси увардао, како 
су ти чељад — а оеобито ситна дјечица 
— блиједа, опала н увехла кад с проље- 
ha измиле из довратка, а како одмах н 
опет живахну н ирену, чим изађу па ваз- 
дух и свјетлост? Јеси ли се икад запитао, 
за што је то тако ; и је ли ти икад дола- 
знло у памет, да је то (може бити) од 
оног зимљег заита, да дакле мора бити у 
кући неких прилика које здрављу шкоде.

Ако до (ада није, од сада хоће. Сад

већ зиаиг, шта ти врпједи ваздух. топло- 
та и свјетлоет, na ћеш no томо ласно у- 
видјети, да је баш у твојој кући таких 
ирилика, којс затиру здрављс и свагу. И 
еам бп их могао наћи, али ћсш нх ииак 
боље сабрати и разумјети, кад тп их ја 
иапомеисм. Све пе могу ређатн јер их је 
У нас премного, али кад познаш иеке ухва- 
тићсш траг и оним другвмз.

Наука је у мало ријочп еабрала гве, 
што је — иоред других иотреба — нај« 
ирече еваком човјечијем еклонииггу. Оиа 
вели : Свака icyha треба да има довољно 
чиста, свјежа ваздуха и супчапс свјетло- 
ети. а ваља да је увјек суха. Гдје јс то- 
га трога, ту је ријетко кад злотвора здрав- 
л>У, а кад иије ваздуха, свјетлоети и су- 
хото ласно сс претури и најљспта грађе- 
вппа у лијегло разшш болсстим. и у гни- 
јездо чемерну животу. Чист свјеж ваздух, 
свјетлост и сухота с.у дакле најпоуздави- 
ји зиаци здраве куће, а еве друго врије- 
ди маље. Само у отворсној, ведрој, видној 
и сухој кући може се човјек одбранити од 
оштрииа и пеиогода природних, па да и 
оиет не осјетп, е се од н>е одијелио.

Ако си раддау својој кући здружиш 
та три иријатеља здрављу, вал>а тп ео још 
зарана постарати. Већ и само мјесто гдје 
heui градити може сметати било ои< > лли 
оном од тога трога. Ако је земљип е на 
коме кућу дижеот, подводно и мочарно, или 
ако испод црнице није чиста здравп>' ц чс- 
го може бити вајкадашн.ч емет, буи пнтв, 
наиос или муљ, већ ти кућа пе можс има-



Join дјто и много тог повог до^ротвора 
пародног!

Друштво ово пзгубило јо 10. Марта 
ове год. свога репносног члапа Николу 
Стаиисавд»евика, који је од сеобе матичи- 
не у Н. Сад готово једнако бпо члануправ- 
пог одбора. Уиравни одбор учествовао је 
иа иогребу њсговом и остаиио јо у занис« 
>шк тугу за губитком тако врснога и у вр- 
1иољу својих дужности тако савјссиога 
члана уиравнога одбора.

Његова ироузвишеност г. мпнпстар 
унутрашњпх послова отиисом својим од 3. 
XII. 1882 бр. 64106 одобрио је избор д.ра 
Ђорђа Натошевика за предсједиика „Ма- 
тице Срискем.

Високо пр. уг. мппистарство просвјс- 
тс п црквених послова нарсдбом од 17. 
Фебруара о. г. бр. 2812 одобрило је с не- 
ком малом измјеном нрорачуно о заједнич- 
ким управним трошковима, о Фонду Јова- 
новићевом и Костићевом, и дозволило, да 
се прчпис иојединих Фондова под управом 
матичином на заједничке управпе трошко- 
ве можо ставити у издаваље.

Високо кр. уг. шшистарсгво Фипаи- 
ције отиксом својим иод бр. 5G30 иа мол- 
бу овога друштва одобрило је, да се нре- 
остали државни дуг, укњижсн на кући ма- 
типииој у износу од 2500 Фор., заједно са 
каматама у иолугодишљим ратама од 500 
Фор. може отилаћивати тнко, да со ио- 
шљодља рата намири 1. Јануара 1886. Ако 
се нак ма који од ових тсрмина но би 
тачпо одржао, to he со цио дуг иутсм 
екзекуцијс наилатити. Ирсма тој наредби 
упукена је благајница, да о отплати тога 
дуга бригу води под одобреним условима.

Високо нр. уг. министарство иросвјс- 
то и црквених нослова доставило је до 
знања овомо друштву, да је на мјесто 
Андрије Флата, умировљеног великог жу- 
нана новосадског, иоставило великог жу- 
папа Феликса ПарчстиКа за владиног по- 
вјерснпка за стинсндијски фонд Савс Те- 
пелије. Чланови књижевног и управног од- 
бора иод прсдвођењсм потпрссједника 
друштвсиог иоздравили су иовог всл. жу- 
иана приликом свсчаног доласка његовог 
у Нови Сад 8. XI. 1882 и од љега су до« 
били одговор, да ће прмјатељ бити овоие 
друшгву, коме је задатак да шири про- 
свјсту, а гиирењем просвјете унапређује се 
и ошита просвјста у овој земљи.

Њогово виеокопрсосвсштенетко г. Ва- 
силијан НстровиК, епиекои бачки, желсћи 
по својим силама потпомоћи дијсљ друш- 
твепу, ноложио је за чланство матичино 
100 Фор. и обећао је, да ћс сс Матице 
чешћо сјекати.

Ка позив одбора за прснос костију 
Стевана Љубшпо у Будву одрсдио је упраз- 
ии одбор 30 Фор. и на ту цијсл, купиће 
00 и добровољпи прилози међу члаповима 
матичшшм.

Књиговођи друтнтвсном A. lloiiOBuhy 
и секротару А. Хаџићу изјавила се за- 
хвалност на ванредном труду љиховом око 
еастављаља разјашљеља на прве и друго- 
врсне примједбе мпниетарског рачунар- 
ства на рачуно Фонда Текелијиног, Јова- 
новићевог п Костићевог за годино 18G5 до 
1874, и одређено им је ио 150 Фор. затај 
велики и тежак иосао.

На рскурс иротив лаложоног нлаћа- 
н>а еквивалснта одобрила је Финанцијска 
управа, да сс само половина еквивалента 
плаКа, a то је 2До продента од вртедно- 
сти матичине куће.

Благајнкца друштвеиа више јо нута 
из ненада ирвгледана и увијек је у најбо- 
л,см рсду иађсна, иа како је нриликом 
екоптроваља одбор увидио, да је каеа су- 
више малеиа, да би се могле ове обвезии- 
цо и исправе у љу згодио смјсстнтл, то је

ти чиста ваздуха и сухоте. Из гљилог и 
влажиог земљишта дпжс се у пеким при- 
ликама влага, смрад и клица болести у ку- 
Ly, па ће ласно даћи прилике, да ти пауди.

Кућа се градп у аклону од вјетра, 
зимо. бујице, иоплаве и грома, а тражи се 
мјесто које је згодио за посао, које је близу 
воде, нута и т. д. Да је склоњена а да и 
оиот има довољио чиста ваздуха, свјетдо- 
сти и сухотс одабсри мјесто, које је отво- 
])вио нрема југу или југоистоку, и окрени 
јој чело (т. ј. главна врата и прозоре) пре- 
ма том иравц)г. Тако ће је дохватати нај- 
згодиији вјстрови, а тако he јо и сунце 
пајдужо гријати. Осојна и хладовита мје- 
ста (и. нр. чеете) иијссу добра, јер их ри- 
јетко кад обасјава еупце, ппа у коју кућу 
не улази сунце, улази л>екар.и Дубоке заи- 
тивенс котлине, увале, ровине, стрме косе 
п иезаклоњени врхови, дна уз високе гре- 
дв, долине врх којпх се пред вече диже 
„чаји или „црнада (т. ј. нека ситна таниа 
магла као сивасти дим), равнице, гдје је 
бара и мртвица, илн гдјс Лилинаи (рогоз, 
сита, трска) иоказује да их је било, гдје 
су бунари плитки п т. д., нијесу земљиш- 
та за здраву кућу, и треба их се клонити 
баш и оида, кад су их све друге нрилике 
згодне. Најбоље су жуне, рудине, висорав- 
ни и избрешци, a u ивтоме равиицо и за- 
таласами шумарци еу обичнобез пријекора.

Јеси лн мјссто већ одабрао, вал^ати 
оо иостарати, да ти је и г р а ђ а добра. 
Истина, теби ријстко кад стоји до вол,©, 
к°јом ћегп г])ађом градити, али и ои(Т се

набавл>ена нова ве1а каса, која еадањпм 
благаЈннчким иотребама одговара, а стара 
наеа иродана јс Друштву за сриско иа- 
родпо нозоршпте за 140 Фор.

Фискалу друштвепом д.ру Илпјп Р>у- 
четвћу изречена је захвалноот, што со као 
извршилац пошљедње вол,е Петра Koibe- 
naha иостарао да се оставипа тако брзо 
расиравила, и у име празнаша љеговог 
труда одрсђена је н њему и љегопом за- 
стуинику у Пожези адвокату Фраши То- 
нлаку сваком носебице паграда од 100 Фор.

Фонд Текелијин стоји још једнако 
иод руковаљсм овога друштва у толико, у 
колпко се овдс воде дневннци о иримању 
и издаваљу, који се евакога мјссеца шаљу 
rope мвнистарству, а тако исто и прикуи- 
д»ени новац, чим достигне своту од 1000 Фор.

Осим тога обавно је упрашш одбор 
много иослове, који су ее тицали или ca
ne „Матицеи или управи јој иовјерених 
заклада, доиисујући са различитим власти- 
ма и представке и извјешгаје шиљукн ми- 
иистарству и другим звањима, с којима је 
у застунаљу матичином у додир долазио.

На иошљетку ми je иапомепути још, 
да је управни одбор новјерени му посао 
савјесно обављао и својим дужностнма 
увијск одговарао и да се број чланова од 
нрошло скуиштине до данае умножио са 28.“

Црногорско 11оморстпо.
Сп. Иикола, 31. Августа. — Ово 

недје-^е имали смо за три дана шилок 
приличан и кишу, иа маистро тихо и ве- 
дро ; у по ноћи шилок приличан н кншу, 
па орет шилок приличан, облачно и кишу, 
на греко-леванат ириличан п ведро, па 
маиетро прпличан и лијеио вријеме. A Mo
pe немирно.

Улазак и излазак Нојане није био 
слободаи за пет дана.

Д о ј е д р и ш е :
Траб. цр. „X а и р л и ј е“, тон. 12. 

кап. Сулејман МустаФа, нз Медуо, 3 
момка, иразан.

Траб. црн. „X а и р л и е“, тон. 19, 
каи. Алил Осмап, из Медуе, су 5 момак*, 
крцат соли.

Траб. црн. „1> а х р и е“, тои. 36, кан. 
Сулејман МуетаФа, из Обота, еу G момака, 
крцат руја.

Траб. црн. „ С р е ћ а н а, тон. 15, каи. 
Тахир Јусуф-Ara, из Обота, су 4 момка, 
иразан.

Траб. цри. „X а и р л и о“, тон. 12. 
кан. Сулејмаи Мустаоа, из Медуе, су 3 
момка, крцат ориза.

Пар. црн. ,Д1 о в и П а з а р “, тон. 24, 
кап. Саво Петковић, из Медуе су 6 мома- 
ка, празаи.

П о ј е д р и ш е :
Траб. дрн. „ Х а и р л и о " ,  тон. 12, 

каи. Сулејман МустаФа, за Медову, су 3 
момка, иразан.

Траб. црн. „X а и р л п е“, тои. 24, 
каи. Али Оеман, за Обот су 5 момака, кр- 
цат соли.

Траб. дри. „Б а х р и е “, тои. 36, кап. 
Сулејман МустаФа, за Тријешће, су 6 мо- 
мака, крдат руја.

Траб. црн. „С р е ћ а н“. топ. 15, каи. 
Тахпр Јусуф-Ага, за Валону, су 4 момка, 
иразан.

Траб. црн. „X а и р л и еи, тон. 12, 
кан. Сулсјман МустаФа, за Обот, су 3 мом- 
ка, крдат орнза.

Пар. дрн. „II о в и II а з а р“, тон. 24, 
кап. Саво Петковић, за Обот, су 6 момака, 
празан.

на!>е прилпкс, кад можеш и кад баш треба 
да бираш. Најпрече ти је, да тражиш су- 
во а здраво градиво ма вишо стало тру- 
да и новаца. Грађа, која ласно влагу ири- 
ма, a cuopo нроиушта, није ни дурапша 
ни здрава. За темељ и међе (илатна, скри- 
онице) најбоља је суха добро иечена, др- 
веиа цигља (онска), а иије лош ни лом- 
љен камен, особито ако га састављаш 
мелтом (малтером). Чврст набој и черпић 
примају влагу и држе је луго, па ако није 
иодзидан дигљом или камсном, ријетко јо 
ираве сухоте. „Сухомеђаа, т. ј. наслаган 
ломљен камеи (бубуљ) без лијепа, лоша је 
одбраиа од зиме, вјетра и кише, а тако 
исто илетар или чатма иа ма их и лије- 
иио. Међе од брваиаили дасака слабо про- 
пуштају ваздух ако су добро склопљене, 
иа с тога су брвнаре загушне и мсздра- 
ве — а особито љети. Гдје није мелте 
(малтера оразаиа), угазе или умпјесе људи 
блато, муру или лијеп, те њнма везују u 
лијеие. Лијенљена к\ћа је и дурашнија и 
здравија, па за то је много јевтинија. Ро- 
гови, жпоке, кључсви и друго градиво 3 1 
кровину није толико важно, само га ваља 
добро ударити. И кров треба да проиушта 
ва?дух, на гдје није томе нрилике, онда 
ваља отворити иа забату прозоре за ваз- 
дух. За кров је најбољи цријен иди ћера- 
мида, а гдје тога нема, узима сс плоча 
(камен), шашољак, клас, шидра, (ошндра), 
трска, рогоз, шаш, сита, слама, сијено 
(кровина), луб, бусен, па вајиослије и сухо 
бршке. За здравље је сае једпо, само а:;о

Уцпњ* 18. Соптсмбра, — One псд1е- 
љс ималп ciwo вјетрове од II. III. н IV. 
четвртца умЈерене, лагушне п за вријеме 
тиишпу, мало да пе ведро п мирно море за 
6 дпиа ; иа свршетак учпни јаки вјетар од 
III. чствртца, облачпо/сијеван.е, грмљавича, 
1гишн п узбуркано море.

Д о ј е д р п ш е :
Траб. црн. » Б р з « ,  тон. 19, кап. Б ет  

Уси, пз Дубровннка, нразан.
Траб . црн. »А и р л и е«, тон. 18, кап. 

Ф азли Мехкед, нз Будве, иразан.
Траб. црн. »М у ра д и ј е«, топ. 41, 

кап. Ш ећ ер  Мехмед, из Т рп јеш ћа, крцат 
разне трговпне » пекрца нешто овдје.

Траб. црн. » М а х ш у д н ј е « ,  тон 32, 
кап. Мехмед Сулејман, из Млетака, крцат 
разне трговикс u некрца нешто овдјс.

Траб. тур. иС в. Ј о в а н « ,  тон. 34. 
кап. М. Омер, из Драча, крцат ж и та  за Ду- 
бровнпк.

Траб. дрн. » У г у р л и ј е « ,  т< н 39, 
кап. Ислам Бсг, из Тријешћа, крцат разие 
трг. некрца нешто овдје.

Траб. црн. > * С р е ћ а п « ,  тон. 15, кап. 
Тахвр  ЈусуФ, из Бојане, иразан.

Траб. црн. » Б а х р и е « ,  тон. 36, кап. 
0 . МустаФа, пз Обота, крцат вуие за Трп- 
јешћв.

Траб. црп. »А н р л  и е«, тон. 25, каи. 
Фвзлм Сулејаши, из Обота, крцат вуве за 
Т р и јеш ћ е .

Траб. црн. » А п р л  не» ,  тои. 26, каи. 
Мсхмед оеман, из Бојане, ирлзаи.

Ш к у н а  црн. » А и р л и е « ,  тон. 62, 
кап. Адем Баим, из Бојане, крцат вуне за 
Мљетке.

Траб. црн. »С е х н н п Д с р и ја» , тон. 
35, каи. Одо Бсг, из Драча, крцат сјемеиа 
од лана за Мљстке.

Б а р к а  црп. »Р и с т  о С т о ј о в п ћ « ,  
тон. 3, као. СулејмаИ Закули , за Бојану, 
празап.

Бар . црн. »С е ф п л Б  а х е р««, топ. 3, 
каи. Даут МусхаФа, из Сијађе, са нешто 
сапуна.

Б ар . црн. »II а п а г а л о « ,  тон. 5. кап. 
Јусуф Али, из Будве, празаи.

Бар. црн. »Л п ј е п Ц в и ј е т«, тон. 
4, кпи. Бет Бузук , пз Драча, е путницима.

Бар . црн. » Н р о љ е к е « ,  тон. 2, каи. 
Али Асан, нз Бојане, иразан.

Бар. дрн. »А a р л п е«, тон. 3, каи. 
Усеин Адем, вз Бојаие, празаи.

Бар. цри. »К а н a  р п п а ц«*, тон. 5, 
кан. Али Мехмед, из Б ар а ,  иразан.

Бар . Чфн. »С е ж  а н а«, тон. 3, гсап. 
Исзшил МустаФа, нз Бара, са неколико ко- 
ла маниФатуре.

Б ар . цри. в. ђ у р о « ,  топ. 2, каи . 
Јусуф Адем, пз Спјађе, крцат дрва.

Бар . црн. »Л п ј е п Ц в и ј е т«, тои. 5, 
кап. Б ет  Б у з} к ,  из Бојанс, празан.

Б ар . црн. » С с ф п л  Б а х е р « ,  тон. 3, 
каи. Даут МустаФа, нз Спјађе, крцат дрва.

Бар. цри. »С р п с к п С о к  о«, тон. 1, 
кап. М. Стазвћ, пз Бара , са иешто ракијс 
п хљеба.

II о ј с д р u ш е :
Траб. црн. »Б р з », тон. 19, каи . Б ет  

Усн, aа Драч, празап.
Траб. цри. » А и р л и о « ,  тон. 18, кап. 

Фазлп Мехмод, за Бојану, празан.
Траб. црк. »М у |) а д u е<«, тон. 41, кап. 

Ш ећ ер  Мехмсд, за Обот, крцат пз Тријеш ћа.
Траб. црн. » М а х м у д и е « ,  тон. 32, 

кап. Мехмед Сулсјман, за Обот, крцат из 
Мљетака.

Траб. тур. »С в. J ob а и«, тои. 34, 
каи. МустаФа Омер, за Дубровник «з Драча.

Траб. црн. »У г у  р л и е», тон. 39, каи. 
Ислам Бег, за  Обот, крцат из Тријешћа.

Траб. црн. » С р е ћ а н ч ,  тон. 15, кап. 
Тахир ЈусуФ, заД >броваи к ,  крцат дрва.

Т раб . дрп. » К а х р и е « ,  тон. 36, каи. 
С. МустаФа, за Трвјеш ћс, из Обота.

Траб, црн. »А пр л пе « ,  тои 25, кап, 
Фазли Сулејшан, за Тријегаће, пз Обита.

Брнг. дрн. »Ф е и з н Р а б о х п н«, 
тон. 175, каи. Сели.ч Али-Ага, за Трппоље, 
крцат дрва.

Шкун. дрп. »А и рл U с«, тои. 62, кап. 
Адсм Браши, за Млегкс, крцат из Обота.

Траб. црн. »С с х и н и Д!е ј) п ј а«, тон. 
35, iraii. Одо Бсг, за .Мљетке, крцат из 
Драча.

Барка дрн. »II р[о љ е ћ с«, тои. \2, кап. 
Алв Асан, за Бојану, празан.

Барка црн. »Р и с т о С т о ј о в и ћ«, 
тон /З , кап.у Сулсјман Закулн, за Бојану, 
празав.

Бар. дрн. » Се Фн л  Б а х с р « ,  тои. 3, 
кап. Даут МуетаФа за Сијађу сЈиутнн- 
цизт.

Бар. цри. »0 р п е к U С о к о«, тон. 1, 
кап. М. Craanh, за Сијађу, крдат цетроља.

Бар. цри. »II a па г а л о«, тон. 5, кап. 
Јусуф"Али, за Драч, празан.

Бар. цри. »С е ж а и а<>, тои. 3, кап. 
Иемаил Мустава, за Драч иразан.

Бар. црн. »Л и ј е п Ц в и i е т<*, т» и. 4, 
кап/Кет Бузук, за Бојану, иразаи.

Бар. цри. » Нр о ље ћ с « ,  тон. 2. каи. 
Али Аеап, за Бар, крдат диља.

Барка црн. »Kfi п а р и н'а ц«, тон. 5, 
кап. Али Мех.чед, за Бар, с иутнидпма.

Барка црн. »С а л а м у н«, тои. 1, као. 
Адем*Марућп, за^Будву, с иупшцима.

Кар, 26. Сеитембра. — Ове не;џел»о 
имали смо прве шест дана вјетрове од ју- 
га и занада са узбуљеним морем, небо 
облачио п велико кише, а од два дана 
вјетар иеточни п сјсвер, лијсно вријсмо и 
всдро небо.

Баромстар бијашс еашао иа 75—6, 
а дапас 77—4— * ч

Стање темнсратуре Ф. 17.
18. ов. м. дођс у нашу луку из Брин- 

дизи траб. итал. „В е р ђ и н о де л К а р- 
м a н еи, каи. Динуицио Ђузеие Марија, 
тон. 12, са нсшто мало трговине за овдјо 
а да крца живога за Италију.

19. т. м. врати со редивио из КрФа 
п Арбаније пар. аус. уг. „3 м и ]> н с“, тон. 
469, каи. Ф. Смршшић, који искрца неко* 
лико пугника и трговинс за ову луку и 
креиу сјутра дан у 5 сати у јутрозаДал* 
мацију II Tpiijenihe.

21. т. м. дође уредно из Т}>ијeniLa и 
Далмације пароб. аус. уг. „Д а н у б и ј о“, 
'тон. 600, каи. Т>. Николпћ, који крепу у 
одређеио вријсме за Арбаннју и КрФ.

Исти дан дгђе у нашу луку због рђа- 
вог времена и тр.чб. аус. уг. „ С к л а д н а  
б р а ћ а и, тон. 45, кап. Бабаровић Паоло, 
из Фиуме, грдат лсљама за Заате.

Телеграми „Гласа Црногорца.а
СОФИЈА, 27. Сеитембра. — Скуи- 

штииа је усвијпла е великом всћином 
погодбу за отплату дуга Рисији и за 
везе жсл>езппчке.

БИОГРАД, 27. Сентембра. — Ми- 
нистар иностраних дјела иолази у ие- 
так у Беч, да подиесе иисма којима 
ое позииа са своје службе заступвич- 
ке код бсчкога двора и да потиише 
уговор четворпе копФсреииије.

КОПЕНХАГЕН, 30. Сентембра. 
— Данас су Њихова Имиераторска 
Величанства^Цар и Царица ношли о- 
давде за Петроград.

БЕЧ, 30. Септембра. — Звапич- 
ini лист саошнтава иапменовање иот-

кров брапи од влаге и зиме. За нод (или 
патос) најбсља ти је нодница (даека), а 
добра је и умијешена набпјена иловача, 
мура, жутица, црнчара, гљила, иа најиосли- 
је и ума или смопица.

Камен је хладан ; цигља је и хладна 
и влажна, а обична нрљуша или иупа учи- 
ни се глибом и праиш кад јо суха. Исиод 
патоеа или набоја не насииај никадђубре- 
т*)м или сметиштем са рушевииа, јср и то 
квари ваздух у кући. Ако је доље влажно, 
опкопај Kyhy на близу око међе подубо- 
ким јарком, па he ти се брзо исушити. 
Кућа се иречи и с ноља п изнутра, а ко 
xohe да му је тобож љепша. тај је и боја- 
дигие. Уљане, масне боје нијесу добре, а 
и зелених се ваља влонити.

Још је главније, како hem i;yhy известн 
и расноредити. Чело се (као тто  већ ре- 
космо) окреће нрема југоистоку »пи југу 
и ирема отвореној страни. Куће на сту- 
бове (чардаци) сухље су и ведрије, а у 
дубину се граде само подруми илп трано- 
ви. Да сс вода од куће стаче, подигне со 
над темељом идбрежак око свс зграде. Ме- 
ђе изведи што вишс — бар за два човје- 
ка — а кров пека је нижи и толико стрм, 
да се с њега ласно кшшшца дијсди. Олу- 
ци за кншницу чувају кућу од квара и 
глаге, а хватају ти добру воду за ирање. 
Греде се одоздо таваие (подбијају) и лнје- 
пе, а ко нх потаванн н одгоре, ушгеди 
огрева. ГГребоји ее изводе до греда и ли- 
јеие се као и међе. Оџак (димњак) ие вш- 
ри, а изведи га вагао шљемспа. Кад отва-

раш врата и ирозоре, пс мисли на зиму, 
него па ваздух и свјетлост. Нека еу ти 
иространи и кека их је толико, колнко је 
доста, да нроиусте доволжо ваздуха и 
свјстлости. Рачуна се од ирилике, да је 
доста, један дио прозора на осам дијелова 
иростора у кући, а to ho рећи, да кућа 
смијо захватити само осам пута толико, 
ко.шко захватају прозори иа њој. По том 
размје у отворн ирозоре средље всличине, 
јер пити је добро много малих пи мало 
всликих ирозора. И то гледај, да ие дођу 
на високо, т. ј. одмах нод стреју. Нрозо- 
ри вил>а да имају своје ћерћиво (оплату, 
оквир). У ћсрћиву се урежу окна од ста- 
кла, а нс од бешике, коже или хартије. 
Зимн требају двоја ћсрћива и двоја ста- 
кла, (зимљи про:ифи) али их ваља тако 
удесити, да се по гдјскоје окно може и 
иосебице отворати и загваратп како he се 
моћи ировјетравати. Каицн на прозорима 
ваљају само онда,ако проиуиггају ваздух а 
заклањају од прејаке свјс^лости, кише вли 
других нвиогода. Најбо.Ће с*у т. зване „ша- 
лукатро4* као што их виђаш ио кућама у 
вароши. Њих можсш удесити и да те бра- 
не од ирејаке свјетлости и друге нсзгоде, 
иа да ти и опет пс застунају чист ваздух 
с поља.

(Наставиће сс.)



пуковннка Мплипкопића за аустро-у- 
гароког мипистра-резпдепта на Цетпљу.

БУКУРЕШТ, 30. Септембра. — 
Сва је прилика, да ће консерватнвац 
Мајореско ући у кабипет.

БЕЧ, 30. Септсмбра. — Цар је 
наимсиовао крал>а грчкога за пуков- 
ника-имаоца 99. пјешачке регименте.

БУДИМНЕОхТА, 30. Септсмбра. 
— Господска кућа усвојила је одлуку 
коју је нредложио Тнса у пмтаљу хр- 
ватском.

0 II 0 М Е II А.
Родите.ви, који су ради дати дје- 

цу своју на иауке у овд. кљ. цриог. 
државпу г н м н а з п ј у ,  оиомнњу се 
овпјем, да пзволе то учннити пајдаље 
до 1. Октобра ов. г., јер иослије то- 
га рока ниједно се дијете пе he ове 
годпне иримати у гимназију.

У гнмназвју нримају се дјеца. ко- 
ја  су с добрнм уснјехом свршила 
четврти разред ос.повие школе. За то 
јс нужно, да свако днјете, које иође 
да се уишпе у гимназију, ионесе са 
собом н свједочанетво од четвртога 
разрсда основпе школе.

Само изузетпо, и то још са.чо ове 
године, моћи ће се иримнти у гпмиа- 
знју н дједа нз трећсга разреда, али 
уз иретходни иријамни исиит.

Цетшве, 17. Септембра 1883.
УПРЛВА ГИМПАЗИЈЕ.
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И 0 3 И в.
Како се вшзлиотека овд. кљ. црдог. 

државпе гимназије на ново уређује и 
књиге у љој ноиисују, то се овијем 
позивају свн опи, који су из те би- 
блмотеке узели једну или више књига 
иа чнтаље, да изволе те књнге неод- 
ложно повратити и предаги библпо- 
текару гнмвазијском г. Илији Беари.

Цетиње, 17. Сеитембра 1883.
УДРАВА ГДМДАЗИЈБ.
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К њ иж евни  огласи .

„II Е В Е 11“
ЧИКА ЈОВИН лист

излази два нута мјесечно, на цнјелом та- 
баку пелико о-не, на лијепој, глаткој хар- 
тији, а цпјена му је  за Ауетро-Угарску 4 
Фор., за Србнју, Црну Гору и друге срн- 
ске крајеве 10 динара годишње, a 2 Фор. 
односно 5 динара полугодишње.

„Невен“ допоси у сваком броју 5—8 
врло лијепо нзрађених слика, уз које ве- 
1ином name дивне и сликама прикладне 
ијесмо и описе сам Чика Јова Змај. Осим 
тога „Невен“ је свагда иснушен одабра- 
пом садржаном, iuto се све може мјерити 
са лнстовима напреднијих кљижевности од 
наше.

Пријатеље дјечије и њихово књижев- 
ностн мо.пшо, да со прнхвато скуижаља 
иретплате за „Невен“, од чега им усгуиа- 
мо за њихов труд 10% у готовом, или на 
сваках 10 претплатника један лист бес- 
платно.

Још С0  може добити „Невен“ за 1880 
за 2 ф. н 60 н., за 1881 4 ф. и 60 н., за 
1882 4 ф. 60 н. у дивот повезу, а без о- 
вога свака год. 66 н. јсфтннијо.

Прстилату ваља слати: из Србије 
швижари В. Валожаћа у Виоград, из оста- 
лих крајева наклади „Нсвена“

Штамнарија А. ТТајевнћа, 
Нови Сад (Neusatz).
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ПОЗИВ НА ПРЕДБРОЈБУ.
Побуђен и охрабрен са више страпа, 

ја  сам одлучио издати
„С Л 0  В А И Б Е С Ј  Е Д Е

које еам, од како сам свештеннк, наиисао 
и ве_ии дијелом у гдавној цркви у Задру 

изговорио.
Свега ћо бити ш о с т д е с е т  „Слова 

п Бесједа“, и т о : уз часнп поет 33, на 
ускрс 3, па божић 4, на вел. Госиођу 1, 
на благовијест 6, па св. Саву 3, св. Ни- 
колу . св. Јована Богоелова 2 u св. Или- 
ју 5. Имајући пред очима, да духовну хра- 

у моЈнм слушаоцима пружам, ја сам оо

старао, да ми говор будо чим је могуће 
проетији, да ме може сваки разумјети. — 
Да ли су ваљане мојо проиовиједи, нро- 
судићо свајст, кад нх усчита; од своје 
стране могу рећп, да нема у њима 
једне ријечи, која није точнн израз мог 
особног увјерења, п да су све оне уде- 
шенс са обзиром на сувремено културво 
стаље.

Књига he изнпјети около 16 иечата- 
них арака у обпчној осмини на финојхар- 
тији, — н стојаће 1 ф. 60 новч. илп4ди- 
нара. Ко је жели имати, нека ми се пра- 
јава, иак he добити кљигу, кад буде гото- 
ва, и т а д a h e  м и н о в ц е н о с л а т и.

Ко ми нотаље дееет иредбројника, 
устуннћу му једну кљигу на дар.

Рукопис ћу дати да ее печата, кад 
ми се пријави толико предбројника, да мо- 
гу трошкове печатље иснлатити.

У Задру, на усјековање 1883.
Др. Никодпм Мплаш, 

архимандрит
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НОВА КЊИГА.
С В Е Д 0  С А Д А Њ Е

Б Е С Ј Е Д Е
ДРА. МПХ. 110ЈИТА-ДЕСАII ЧИћА 

са пов ј е с нвчкив!  ц р т а м a 
из сриске по.штичне Еорве од г. 1861-1883.

Ова књнга нвје само проета збнрка 
Полптових бесједа, већ у најглавпијгш ио- 
тезвма значајна иовјеспнца сриске иолатич- 
пе борбе од године 1861—1883.

Књвга Hsia иреко тридесет и шсст 
штампавих табака (близу бОО^страна) са 
лвком д.ра Нолита-Десаичнћа на челпку 
резапив1 — а стоји само 2 Фор. а. вр.

Скупљачи добијају 20% рабата^или на 
10 књога дв и ј е  кљиге на дар.

Паручбиие за готов новац пли узЈорн- 
мањв у нагоч (pcr’Nachnabme) нека се ша- 
љу па“адвокатску канцеларију д.ра Полита 
у Н. Саду. А књига се В10же добвтв в у 
cBHBia cpucKnai и хрватскш књижаравта, a 
навте у кљвжарама : Луке Јоцића’ж браће 
М. Иоповнћа у 11. Саду. Браће Јовановвћа 
у НанчевЈ. Грчпћа и Марковића у Бечке- 
реку. Милана Каракашевића у Сов1 бору. 
Јована Радака у Кикинди. Мнлана ђервЈе- 
кова у Зевтуну. В. Валожића у Биограду. 
Е. Гринхута и Лав. Хартмана (кугл в Дајч) 
у Загрсбу. С. Артале у Задру.
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В9 “ ИЗАШАО ЈЕ ИЗ ШТАМПЕ

„0 Р A 0tt
великн н л у с т р о в а н н  ка л с нда р  

за годииу 1884.
уз сарадњу српских књижевиика уређује 

Стеван В. Поповић.

S V  ГОДИНА ДЕСЕТА. * ^ 0

Овај иајвећи, најбољи, најљенши a 
no томе и најјеФтивији српски календар, 
који је за ово девет годкна расирострт у 
више од 120.000 ков<ада ио свима краје- 
вима гдје год има Срба, штампан је и ове 
године повнм словима, на лијеиој, углађе- 
ној хартији брзоткском што штамиа паро- 
чито слико. —

К а л е н д а р с к и  д и о  „Орла“ уре- 
дпо је највјештији зналац овога посла у 
нас проФ. Александар Саидић. Овај дио 
доноси : знамените годино сриско и онште, 
годишња времепа, иомрачеље сунца и мјс- 
сеца, црквоно рачунашо времгна, иасхали- 
ју, небесно знакове, сунце иплапете, бри- 
жљиво описану планету владарку. У сва- 
ком поједипом лијепим знацима урешенои 
мјесецу стари и нови калеидарион, мијепе 
мјесеца, гатање о времену, нредзнаке о 
години, радље мјесечне па дому u у пољу, 
народне и земаљске светковине, разле би- 
љешке, CTaeTiiCTi!F<y земал.а и владара, уз 
то чисто изрубрициране лиетове за бил>е- 
жење.

„Орао“ доноси и у овоие своме де- 
сетом л>ету за год. 1884 богат и одабран 
садржај урешсн умјетничкп израђенцм 
сликама.

Заиавпо-поучни садржај 
„Орла“ за годнпу 1884 rpaua се на 

ове одјељкс :
I. Н а р о д н е з а д у ж б и н о :  Жи- 

вотоииси и завјештаји : а) ПроФесор Љу- 
бомир Вујиновић од Томе Крстова Попо- 
Biiha. б) Т»ена Брановачки и Ида Брано- 
вачка рођ. Вујић од М. Д—ћа. в) Јован 
Остојић и Терезија Остојић рођ. Зозукова 
од С. В. Ноиовића. 2. II р и и о в и ј е т к е 
из с р п е к о г а  ж и в о т а :  Како право — 
тако здраво! Од С. В. Ноновнћа. 3. И с- 
т о р и ј а  н а ш и х  д а н а :  Злочинство у 
Тиса-Еслару. 4. С р и с к и к њ и ж е в н и -  
ци :  а) Досигијв Обрадовић, б) Сима Ми- 
лутиновић, в) Вук Караџић, г) Ђура Да-

Уредник и мздавалац Ножо Иопакопић

nn4iih, од С. В. Поиовића. 5. II а р о д н о 
здравље. Алкохолизам, иети члаиак од д.ра 
Ђорђа IlaTOiiieBiiha; б) Главнија правила 
за очување здравља, од д.ра Ђорђа Нато- 
шевића; в) 0  лијечењу грожђем, од д.ра 
Ђ. Натошевића. Н а р о д н а  и р и в р е д а :  
а) Писмо из пчеларства уреднику „Орлаи, 
од проФесора Јована Живановића; б) Два 
Фрушкогорца о вииоградарству од Стеве 
Симомови1а ; в) Како се оставља грожђе, 
од **. 7. II р а в н е п о у к е : 0  дужности- 
ма краљ. ошитег биљежпика, од д.ра С. 
Павлови1а. 8. Н а р о д н а  н а с т а в а :  
Васпитавајмо дјецу за рад, од уредника 
„Орла“. 9. Р а з н е к о р и с н е  б и љ е  ш- 
к е. 10. У з н а ш е с л и к е. Уз овај садр- 
жај иду вашари и огласи.

И л у с т р а д и ј е
за „Орла“ израђени су у првим умјетнич- 

ким заводима.
„Орао“ за 1884. доноси ове слике :

I. Н а с л о в н у  с л и к у :  1. Др. Ђу- 
ро Даиичић. II. Л и к о в о : 2. ПроФесор 
Љубомир Вујииовић, 3. 'Бена и Ида Бра- 
повачки, 4. Јован и Терезија Остојић Зо- 
зукова, 5. Досптије Обрадовић, 6. Сима 
Милутиновић, 7. Вук Караџић, 8. Ђока 
Влајковић, 9. Иван С. Тургењев. III. Ис- 
торијеке слнко наншх дана: 10. Кремл у
Москви, 11. Круписањо дара руског А- 
лександра III., 12. Руско крунидбено зна- 
мење, 13. Свечапи поход круписанога ца- 
ра рускога Алсксандра III., 14. Џвгитовка, 
козачка игра о крунисању рускога цара, 
15. Вис Стражилово у Карловцима, гдје је 
гроб Бранка Радичевића. IV. Слике лз Ср- 
бије : 16. Погреб д.ра Ђуре Даничића у 
Биограду, по пацрту ироФ. Вл. Тителбаха. 
V. Слике из Црне Горе : 17. Крајња ули- 
ца на Цетишу, 18. Главна улица на Цети- 
њу. VI. Бародне слике : ИзДалмације: 19. 
Сењски гајдаши, из Нољске, 20. Свадба 
у Флисака. VII. Народни сиомеиици : 21. 
Kyha у Броду у којој се родио Бранко 
Радичевић. VIII. Слике из Угарске: 22. 
На бијелом хљебу, ио слици Михаила Мун- 
качија, 23. Слике из Тиса-Есларске пар- 
нице.

„Орао“ за год. 1884 стоји само 50 
повч. или 1 днпар,

Наруџбине из Србије ирима кшижар- 
ница Велимпра Валожића у Биограду која 
рабатује по 20— 25%• Из свију осталих 
крајева упућују се наруџбине на потписа- 
ну штампарију. Растуривачима и купцима 
за готово дајемо HaiBehn уобичајени рабат.

На „ОрлошР1 крпли узлетно је 
„Ц A Р И 11“ мали калепдар са сли- 
каиа за год. 1884. Цијена му је 20 
иовч. или 2 гроша. Рабат н наруџби- 
иа као у „Орла“.

У Иовом Саду, 1?. Соитембра 1883.
Штамиарија А. Пајевића 

У Н. Саду
издавалац „Орла“ и „Царића“.
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vec les premieres maisons de France, 
d’Angleterre et de tons les pays slaves. 
Elle fait les affaires au comptant ou au 
moyen de lettres de change acceptees 
par une maison de Banque de Paris.

Le Directeur:
P. de W i e r z b i c k i .
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%2000 најзиамепитијих љекара јев- 
ропеких, којих су изрнци 

објелодањени препоручују

м ПОПОВА СРЕДСТВА ЗА ЗЛ1Е
с \  као пајбоље за уста и зубе. 

ОДЛИКОВАЊА ВИШЕ ИЗЛОЖБА 
Кроз 30 годнна искугаана

АНАТЕРИНШ ВОДА ЗА У(ТА
од

Д .ра Ј. Г . ИОНА^
ц. кр. двореки зубар у Беч}г, I., Bfg- 
nergasse 2. ушуткава зубобољу, лијечи 
болесне зазубице, чува и чисти зу ,е, 
бранв од зло задухе, помаже пробија- 
њо зуби код дјеце, служи као обрана 
против диФ терита, и неонходно је иуж- 
на при inihy рудних вода.

&§■! Велика ф.шиа no ф. 1.40, средња! S I

75
ОS3

3s«
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no ф. 1, мања no 50 повч.
^Ве г вт . а Сил ни  п ) ) а ш а к  а а  в у б е  

члни зубе послије кратке упорабе као 
снијег бијеле, бен да ппсодп истим. Шка- 
тулица no 3G нопч.

А и а т е р и н с к о  т и ј е с т о  в а  з у б е  ва 
•шшкен.е, јачање и уздржање зуби и од- 
стран.еље неугодног даха аубног камеиа. 
Цијена стаклеие кутијиде ®. 1 

И о п о в о  а р о м а т и ч в о  т п ј е с т о  з"а 
з у б е. Свијетли бијеле зубе ва кратке у- 
упорабе. Зубе (иаравие и умјегке) држа 
здраве п бранп их од боли. — Сваки ко- 
мад стоји 35 новч.

Шл о м б а  ва  в у бе ,  практично и најсигур- 
кије средство, с којнк себи може свако 
сам шупље^зубе испунити. Етуи по 2 «. 
и 10'новч.

С а п у н  о д  б и ља ,  најугодпије и најбол>9 
срсдство против зв ј еринце,  осипа  в 

~ љ етним пј егама,  мавуљцои, припЛом и 
вобницом, против перути у глави и брадк, 
кожинх болести и у опште против свакиј 
нечистоки, са истим средством лнјечи се 
брзо и снгурно. Комад 30 новч.

$ [Умол>ава се п. н. ошптинство, да се изрич- 
но^захјевају код купован.а ц. кр. дворског ву- 
јбара Попа пренарати, и само такови неаа с.в 
цримаЈу, који су са мојом ваштитнои марком 
|снабдјсвени.

С к л а д и ш т а налазе се :
!у К о т о р у, код М. СтсФаиовића, апо-
I текара.
ју С a р а ј о в у : Е. Д. Плајел, „

„ Ст. Дабоцки, „
у М о с т а р у : Тоихајзер, „
у Ме т к о в и ћ у : К .  Брунати, „
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0 Г Л A С И.
AGENCE SLAVE 

4. P l a c e  d е ГО р б r a, 4 
P A R I  S.

L’A g e n e e  S l a v e  se charge de 
toutes les commissions — achats et 
ventes — execute promptement les or- 
dres transmis et ne prend aucun cour
tage.

Pour les achats en gros, l’Agence 
Slave obtient un escompte de 8%  qui 
est au profit de 1’acheteur.

L’Agence Slave est en relation a-

ТЕЧАЈ Б Е Ч К Е  KO P3E.

Од 1. Октобра 1883.
Државии дуг у сребру . 7835.

» » » банкама . 7890.
Златна рента . . . .  9950. 
'Лозови од 1860 . . . 9335.
'Банчвие акције . . . .  837.
Кредвт ................................ 29320.
Лондон ................................  11980.
Ц. кр. цекнн . . . .  565.
Н аполеон..........................  950.
Државна марка . . . 5840.

A U  PR IN TEIH PS
GRANDS MAGASINS DE NOUVEAUTtS

Rue du Havre, Boulevard Haussmann, Rue de Provence et Rue Caumartin
P A H I 3

Mien tde P araitre
I —e  C a t a l o g u e  - /V IId u  r r x  i l l u s t r f e  des Modes

et NouveauMs de la Saison d'Hiver, lequel sera adresse 
G R A T IS  et FR A liiO O  a toutes les personnes qui en 
feront la demande a

MM. JULES JALUZOT & C,e
РЛ.К18

Ce Catalogue est AditO dans les langues suivantes : F r a n ja is , I ta lien , E epagnol, 
P o rtu g a ie , H o llan d a is. A llem an d , D a n o is  et Su6doia.

Sont egaittyienl cnvoj**s franco, ies cchantillons d4 tout let titsut eompotant let imrnerttet 
attornments du PRISTEMPS.

COLI8 POBTAUX
Tout colis contenant pour 50 francs de merchandises, est envoy6 enti& rem ent franoo  

de p ort dans toutes les
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Државпа штаиаарпја.


